

# 传承党的百年光辉史基因 铸牢中华民族共同体意识



宁夏日报  
04/05  
2023年9月11日 星期一

责任编辑:毛雪皎  
版式设计:何亚男

## 每年9月的约定

本报记者 马越

今年9月,是宁夏第40个民族团结进步月。在历史的节点回望,以时间为刻度,记录着宁夏民族团结进步事业的发展历程。

1983年,宁夏决定在全国范围内开展“民族团结月”活动,表彰民族团结的先进单位和先进个人,进一步巩固和发展民族平等、团结、互助关系。

为此,自治区成立了活动领导小组,下设办公室,具体部署和指导各地各部门开展“民族团结月”活动。

第一项内容是:开展民族政策和民族团结宣传教育活动,检查民族政策执行情况,举办民族团结表彰大会等。活动还有另一个重要内容是“山川互访”。通过互访,宁夏山区的同志拓宽了眼界,增加了信心;山区的同志看到山外的发展实际,增强了帮助山区建设的责任感。互访活动中,还议定了山区对口支援山区的主要任务和措施。

这是宁夏民族团结进步的新起点。

自治区党委和政府决定,确定每年的9月为“民族团结月”,开展有利于加强民族团结进步的各类活动,每5年开展一次民族团结进步表彰活动,表彰为民族团

寄语

我来自新疆乌鲁木齐,大学毕业后留在宁夏工作,这里是我的第二故乡。我在这里生活了20年,组建了自己的家庭。我的亲朋好友、相亲相爱的多民族大家庭正是宁夏各民族和美、和睦、和美“大家庭”的缩影。这些年,我见证着来自天南海北的朋友在宁夏互相团结、互相融合,你中有我,我中有你。在这里,大家像石榴籽一样紧紧抱在一起,在共同团结奋斗、共同繁荣发展中迎接新发展、共享新生活。我相信,在党的坚强领导下,我们的生活会更好,大家共同奋斗,未来充满希望。

——马海伦

——麦力沙·于斯马洪  
(本报记者 马越 整理)

# 籽籽同心向阳 花开塞上芬芳 —写在宁夏民族团结进步月活动设立40周年之际

本报记者 马越

## 在共绘发展蓝图中夯实思想基础

根深蒂固,方能百尺竿头。宁夏深入学习贯彻习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神,坚持“总书记怎么说,我们就怎么干”,坚决扛起维护民族团结的政治责任,集中力量抓好五项重点工作,不断夯实铸牢中华民族共同体意识基础,努力在促进民族团结和睦、维护民族团结和睦等五个方面作出示范,有形有感有效建设示范区。“石榴花开、籽籽同心”成为全区各族群众和谐聚居、团结奋进的生动缩影。

2022年11月,宁夏出台了《关于加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区的实施方案》,明确“555”总体部署,探索在促进民族关系和谐、维护民族团结和睦,构建“六共”格局,促进各民族交往交流交融,创建“5585”模式、推动中华民族共同体建设有形有效,探索创建工作评价标准,构建中华民族共同体指标体系,完善政策法规制度,建立常态化长效化机制等方面作出“五个示范”。

宁夏坚持以学铸魂,以文化人,聚焦党员干部、青少年学生、各族群众、社科理论界,深入实施筑牢中华民族共同体意识“四项工程”,创新推进“互联网+”铸牢中华民族共同体意识教育,举办培训128期,开展“百场万人”宣讲6800余场,编发《铸牢中华民族共同体意识知识手册》等大众化读本60万余册,覆盖机关干部、基层党组织,“四个共同”的中华民族历史文

民族团结是我国各族人民的生命线,中华民族共同体意识是民族团结之本。党的十八大以来,习近平总书记两次到宁夏视察,对民族团结进步事业提出明确要求,为宁夏做好民族工作指明了前进方向,提供了根本遵循。自治区党委牢记嘱托,牢牢把握新时代党的民族工作主线,推动铸牢中华民族共同体意识示范区建设,引领全区各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同团结奋斗、共同繁荣发展。

## 在共同迈向现代化中夯实物质基础

发展是解决一切问题的关键和基础。

今年6月,习近平总书记在内蒙古视察时强调,铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是中华民族各项工作的主线。民族地区的经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设等,都要紧紧围绕、毫不偏离这条主线。要坚持以人民为中心,在发展中更注重保障和改善民生,补齐民生短板,增进民生福祉,让各族人民实实在在感到推进共同富裕在行动,在身边。

宁夏坚定全面建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕美丽新宁夏的目标,主动融入新发展格局,统筹推进建设“三区”建设,带动全区上下以争先领跑的意识,追赶超越的劲头大抓高质量发展。2022年,全区

经济增速位列全国第一方阵;2023年一季度,上半年,地区生产总值分别增长7.5%、6.5%,各族群众共同走向社会主义现代化的心更齐、基础更牢。

宁夏全面实施居民收入、移民致富、教育质量、健康水平、文明素养、城乡面貌“六大提升行动”,不断加大对重大民生工程、基础设施建设、基本公共服务项目等的投入力度,培育壮大“六新六特六优”产业,扎实推进乡村“五大振兴”,让现代建设成果更多公平惠及各族人民。

在团结中迎接发展,在发展中取得进步。

截至2022年年底,宁夏地区生产总值突破5000亿元,人均地区生产总值接近7万元,现代产业体系初步形成,人民生活水平全面改善,各民族共同生活的家园更加美丽,家庭更加厚实,各族群众感恩、听党话、跟党走的精神面貌更加昂扬。

在促进交往交流交融中夯实社会基础

时光的河流奔涌向前,团结的力量不断凝聚。

识工作抓实。无论是出台法律法规还是政策措施,都要把是否有利于强化中华民族的共同性、增强中华民族共同体意识作为首要考虑。

宁夏坚持从全局出发,谋划和推动民族事务治理,赋予所有改革发展以“三个意义”,坚定不移走好中国特色解决民族问题的正确道路。紧紧抓住坚持和完善民族区域自治制度这个重要保障,始终把统一和自治相结合、民族因素和区域因素相结合,以有利于各民族共同繁荣发展为着力点。聚焦主线“立”,对标对表“改”,严格落实“废”,审慎有序“调”,以人大立法形式出台自治区《促进民族团结进步工作条例》和《关于推动加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区的决定》,制定基层治理“146”政策体系,将民族事务纳入社会治理格局,打造“线上枫桥”多元调解室、“1+N+N”多元共治等,涌现出吴忠市利通区金花园社区、银川市第二十二小学、国家能源集团宁夏煤业煤制油分公司等一批模范社区、学校、企业。加强各级干部民族事务法律学习培训,依法保障各族群众合法权益。

在团结奋进中促进进步,在进步中取得成效。

近年来,宁夏着眼逐步实现各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位嵌入,推动构建互嵌式社会结构和社区环境。涌现出“人民楷模”王有德、“七一勋章”获得者王兰花等先进典型200余人,全区所有地级市、91%的县区成功创建全国民族团结进步示范市县区。

在健全机制提升水平中夯实法治基础

习近平总书记指出,要把铸牢中华民族共同体意

识工作抓实。

无论是出台法律法规还是政策措施,都要

把是否有利

于强化中华

民族共

体意

识作为首

要考

虑。

宁夏坚持从全局出发,谋划和推动民族事务治

理,赋予所有改革

发展以

“三

个

意

识

为首要

考

虑。

宁夏坚持从全局出发,谋划和推动民族事务治

理,赋予所有改革

发展以

“三

个

意

识

为首要

考

虑。

宁夏坚持从全局出发,谋划和推动民族事务治

理,赋予所有改革

发展以

“三

个

意

识

为首要

考

虑。

宁夏坚持从全局出发,谋划和推动民族事务治

理,赋予所有改革

发展以

“三

个

意

识

为首要

考

虑。

宁夏坚持从全局出发,谋划和推动民族事务治

理,赋予所有改革

发展以

“三

个

意

识

为首要

考

虑。

宁夏坚持从全局出发,谋划和推动民族事务治

理,赋予所有改革

发展以

“三

个

意

识

为首要

考

虑。

宁夏坚持从全局出发,谋划和推动民族事务治

理,赋予所有改革

发展以

“三

个

意

识

为首要

考

虑。

宁夏坚持从全局出发,谋划和推动民族事务治

理,赋予所有改革

发展以

“三

个

意

识

为首要

考

虑。

宁夏坚持从全局出发,谋划和推动民族事务治

理,赋予所有改革

发展以

“三

个

意

识

为首要

考

虑。

宁夏坚持从全局出发,谋划和推动民族事务治

理,赋予所有改革

发展以

“三

个

意

识

为首要

考

虑。

宁夏坚持从全局出发,谋划和推动民族事务治

理,赋予所有改革

发展以

“三

个

意

识

为首要

考

虑。

宁夏坚持从全局出发,谋划和推动民族事务治

理,赋予所有改革

发展以

“三

个

意

识

为首要

考

虑。

宁夏坚持从全局出发,谋划和推动民族事务治

理,赋予所有改革